

Я люблю цябе шчыра,  
Хоць час забірае гады ў нас жацця.  
Ты – мой ідэал.  
І твае заветы аб міры  
Я памятаць буду, бо помню, праз што ты прайшла.

Студ. гр. Кд-14 Хашковская А.  
Науч. рук. доц. Пашкевич Л.Ф.

## **ПОКЛОН ВАМ, БАТЬКА МИНАЙ!**

Много мест в Придвинском крае связано с именем Миная Филипповича Шмырёва – славного сына белорусского народа. Якуб Колас в 1942 году написал о нем такие тёплые слова:

«Поклон тебе искренний, низкий, Наш Батька Минай!

Родным стал для нас ты и близким: Ты — это наш край».

Люди не забывают своих героев, их дела и подвиги. Они всегда в памяти народной. К таким славным сыновьям нашего отечества относится и Минай Филиппович Шмырёв.

Родился будущий партизанский командир 23 декабря 1891 года в бедной многодетной семье, в деревне Пунище Витебского района. Его отцу Филиппу Семёновичу удалось устроить Миная в Казаковскую церковно-приходскую школу, где 3 класса он закончил с хорошими оценками. В 1913 году его призвали в армию и зачислили в артиллерию. В боях на германском фронте Минай Филиппович часто проявлял храбрость при отбивании атак противника. За это был награждён тремя «Георгиевскими Крестами». В армии в Шмырёве растёт протест против самодержавия и несправедливости.

Солдатам нравилась честность и справедливость Миная, кроме того он был добрым товарищем. Поэтому в феврале 1917 года солдаты избрали Шмырёва членом солдатского комитета артиллерийского дивизиона.

В октябре добровольно идёт в Красную Армию. В январе 1920 года его принимают в ряды Коммунистической партии. Минай Филиппович добровольно пошел служить в 155 полк внутренней службы по борьбе с бандитизмом. Для Шмырёва начались опасные и героические дни борьбы с бандитами. Скоро он становится командиром взвода, за участие в ликвидации банды Жиглова в Витебске.

Бандиты как могли мстили Шмырёву: зверски убили отца и двух братьев отца, а 8 сентября 1921 года убили и брата Михаила. В мае 1922 года из местных жителей Шмырев организует первый в Витебской области партизанский отряд по борьбе с бандитизмом. В июне он был официально назначен командиром 14-го партизанского отряда и принимал участие в ликвидации банд до 1923 года. За проявленный при этом героизм М. Шмырёв был награждён орденом «Красного Знамени».

В 1931 году успешно заканчивает 6-месячные курсы при Архангельском лесотехническом институте. В 1933 году односельчане попросили направить его в колхоз «Бесклассовое общество» председателем, и он оправдал их доверие: это хозяйство стало одним из показательных.

В 1935 году М.Ф. Шмырёва назначают директором Новоалександровского льнозавода, который он также вывел в передовые. В 1936 году Шмырёв успешно заканчивает в Ленинграде курсы при промышленной академии. Затем его посылают на отстающее предприятие – Пудатскую картонную фабрику им. Воровского – директором. Он довольно быстро нашёл тесный контакт с рабочими, создал хорошие творческие и бытовые условия, улучшил материально-техническое обеспечение фабрики – и дело пошло. Фабрика стала выполнять план, а рабочие получать премии.

В декабре 1934 года М. Шмырёва избирают делегатом на Съезд Советов Белоруссии, где его выбирают и членом Центрального Исполнительного комитета Советов БССР.

Началась Великая Отечественная война. Советский народ грудью встал на оборону своей Родины. Шмырев М.Ф. собирает рабочих фабрики им. Воровского и в ночь на 13 июля 1941 года идет с ними в лес, на заранее подготовленную партизанскую базу. Так возник первый партизанский отряд на Витебщине. Командиром его стал М.Ф. Шмырев, комиссаром – Р. В. Шкредо, начальником штаба – П.Н. Голубев.

Первая боевая операция партизанского отряда Батьки Миная – так стали называть М. Ф. Шмырева – состоялась 25 июля 1941 года. Народные мстители обнаружили вблизи хутора Самосвалихи на противоположном берегу реки Туровки немецкую конницу и по приказу командира отряда открыли по ней огонь. Многие фашистские захватчики были убиты и ранены. Боевое крещение воодушевило партизан, дало уверенность в своих силах, показало им возможности использования засады и внезапного нападения. К началу сентября 1941 года в отряде насчитывалось более 100 человек.

В ночь с 9 на 10 сентября 1941 года отряд совершил нападение на фашистский гарнизон, стоявший в г. п. Сураж, в результате которого было истреблено много гитлеровцев, подорваны автомашины, разрушена телефонная станция. Партизаны захватили много оружия, боеприпасов, продовольствия.

Слава про Батьку Миная росла и ширилась. Немцы на большаке Сураж-Усвяты поставили плакаты «Партизанская зона». Объявили большое вознаграждение тому, кто выдаст Шмырёва, но народ берёт своего героя.

В октябре 1941 года в качестве заложников захватили 4 малолетних детей М. Шмырёва. Объявили, если Шмырёв явится с покаянием, то детей отпустят. Минай знал зверские привычки врага и к немцам не пошёл.

Жена у Шмырёва умерла в 1940 году, дети воспитывались у сестры Анны. Старшая дочка Лиза окончила 5 классов в Казаковской семилетке, а шестой класс в Пудоти. Это была красивая черноволосая девочка, очень хорошо училась. Последнее её платье было из ситца в горошек, одеть его смогла только один раз... Серёжа был для своего возраста рослый крепыш, тёмноволосый,

похож на отца. Зина похожа на мать, а самый меньший был Миша – 4 года, шустрый, без присмотра оставлять было нельзя, отец его очень любил...

Держали детей в здании лесничества в Сураже. Дочь Лиза сумела передать отцу записку: «Папа, за нас не волнуйся. Никого не слушай и к немцам не иди. Если тебя убьют – мы бессильны и за тебя не отомстим, а если нас убьют, папа, ты за нас отомстишь».

И фашисты в феврале 1942 года расстреляли его ни в чём не повинных детей.

Во дворе Суражской школы установлен памятник детям. На постаменте надпись:

- 3 -

"Вас расстралялі чорныя каты, не вінаватых, за вашага тату; Бацька Мінай не з'явіўся за вамі, гнаў ён фашыстскую нечысць з баямі, Так паміралі і маці, і дзеці, спіце, гаротныя, спіце спакойна, хай згінучь навекі ўсюды ўсе войны" А. Салтук.

Партизанское движение получило еще больший размах тогда зимой 41-42гг. Благодаря наступающим частям 4-ой Ударной Армии с помощью партизан был создан 40-километровый разрыв между флангами групп немецких армий «Север» и «Центр». Созданы так называемые «Суражские ворота», партизанский фронт. Через ворота в тыл врага направлялись партийно-пропагандистские группы, вооружение. С оккупированной территории направлялись раненые, а также продукты питания для Советской Армии.

В 1977 году в память о подвиге воинов Советской Армии и партизан был открыт памятник «Витебские ворота» в д.Заполье. На открытии памятника присутствовал и бывший комиссар Первой Белорусской партизанской бригады Р.В. Шкредо.

Огромное нервное напряжение, бесконечные бои, особенно лютой зимой 1941 года, когда М. Шмырёву доводилось неделями спать под открытым небом, при сильных морозах, не могли не отразиться на его здоровье, и осенью 1942 года он тяжело заболел и был отправлен на лечение в Москву. После лечения работал в Центральном штабе партизанского движения. В августе 1943 года решением СНК БССР Шмырёва утвердили помощником председателя Витебского облисполкома.

28 октября 1943 года территория Запольского сельского совета была освобождена Советской Армией. За освобождение сложили свои головы более 700 воинов и партизан. Также 700 партизан 1-ой Белорусской партизанской бригады влились в действующую Армию, многие дошли до Берлина, а часть осталась восстанавливать родные деревни.

Край наш лежал в пепелищах: ни одной уцелевшей деревни, были полностью сожжены Дубовицы, Сазаны, Вельбузы, Плотки, Шитики и другие деревни. Они уже не отстроились. Люди стали строить землянки, сеять. Семена носили на плечах из Витебска.

Заслуги М. Шмырёва перед Родиной были высоко оценены. В 1944 году ему присвоено звание Героя Советского Союза, он был награжден тремя Орде-

нами Ленина, Орденами Красного Знамени и Отечественной войны 1 степени. Решением исполкома Витебского городского Совета депутатов трудящихся его имя занесено в Книгу почётных граждан города.

Мы помним героические подвиги Батьки Минная и его партизан, мы храним память о героическом прошлом нашего края для будущих поколений. И ещё больше хочется, сказать святыя слова: «Поклон тебе, Батька Минай!»

Студ. гр.1Дзп-5 Цурикова И. А.  
Научн. рук. доц. Радецкая В.Ф.

## **РАСПАД ВЕРСАЛЬСКО-ВАШИНГТОНСКОЙ СИСТЕМЫ**

Противоречия в системе международных отношений в 20-е гг. значительно усилились в результате мирового экономического кризиса 1929—1933 гг. В правящих кругах большинства крупнейших государств утвердилась мысль о том, что проблемы во внешней политике можно решить только с позиции силы. Это заставило правительства наращивать военные потенциалы и готовить свои страны к новому этапу борьбы за лидерство в мире. К тому же опыта урегулирования спорных ситуаций с участием Лиги Наций не было, что порождало неверие в возможность мирного посредничества этой организации. Социальная напряженность, характерная практически для всех стран Европы и Северной Америки в 30-е гг., также вызывала у правящих кругов желание решить внутривнутриполитические вопросы за счет успехов во внешней политике.

С течением времени Версальско-Вашингтонская система перестала устраивать не только оказавшихся в одинаковом положении проигравших Германию и Россию, но и большинство победителей — Италию, Японию и даже Великобританию, все более оттесняемую на второй план Соединенными Штатами. Пожалуй, одной из немногих крупных стран, еще продолжавших цепляться за «остатки» Версаля, являлась Франция, которая к началу 30-х гг. вновь столкнулась с германской угрозой.

В целом этот период в международных отношениях характеризовался тремя тенденциями: открытым пересмотром (ревизией) миропорядка, сложившегося в 1919 – 1922 гг. (за это выступали Германия, Италия, Япония); борьбой за принципы Версальско-Вашингтонской системы (этот курс поддерживали Франция и ее союзники – малые страны Восточной Европы); лавированием между первыми и вторыми (Великобритания, СССР, а также большая часть европейских, азиатских и латино-американских государств). Особую позицию изоляционизма заняли США, склонявшиеся к сохранению существовавшего миропорядка. Среди общественности большинства европейских государств были достаточно сильны антивоенные настроения. Это нашло отражение в движении за ограничение гонки вооружений. Международная конференция по этой проблеме, проходившая по инициативе Лиги Наций в Женеве с 1932 до 1934 г., потерпела неудачу, поскольку ни один из проектов, включая